
Αξιότιμοι Ομιλητές, 

Κυρίες και Κύριοι, 

καλώς ήρθατε στο Δήμο Σουλίου. Έναν κατεξοχήν ορεινό Δήμο στην 

ενδοχώρα του Νομού Θεσπρωτίας, της Περιφέρειας Ηπείρου. Ένα Δήμο 

ανάμεσα σε δύο ποτάμια, τον Καλαμά και τον μυθικό Αχέροντα όπου 

συνυπάρχουν όλες οι χρονικές φάσεις της Ελληνικής Ιστορίας από την Αρχαία 

Ελέα, τη Βυζαντινή και μαρτυρική Παραμυθιά και τέλος το Σούλι ορόσημο της 

νεότερης ιστορίας. Ένας τόπος μέσα στο πράσινο των δασών και των βουνών 

και το γαλάζιο των ποταμών και των λιμνών. Το συγκριτικό πλεονέκτημα της 

περιοχής είναι το καθαρό φυσικό περιβάλλον, οι ήπιοι ρυθμοί ζωής, η πλούσια 

πολιτιστική κληρονομιά και οι ζωντανές παραδόσεις. Αυτός όμως ο τόπος, ο 

προικισμένος από τη φύση, αντιμετωπίζει και βιώνει τα προβλήματα της 

επαρχίας. Είναι από τις φτωχότερες περιοχές της Ευρώπης, με πολύ χαμηλούς 

ρυθμούς ανάπτυξης, μεγάλα ποσοστά ανεργίας και κατά συνέπεια υψηλά 

ποσοστά μετανάστευσης. 

Η σχέση της Ομοσπονδιακής  Δημοκρατίας της Γερμανίας με το Δήμο 

Σουλίου, είναι ιδιαίτερη και διπλή.  Η Παραμυθιά, έδρα του Δήμου, είναι από 

τις πολλές μαρτυρικές πόλεις της Ελλάδας, τις πόλεις που γνώρισαν τη 

θηριωδία από τα στρατεύματα κατοχής κατά τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο. Οι 

μνήμες από τα εγκλήματα είναι ακόμη νωπές σε όλη την περιοχή. 

Από την άλλη πλευρά, η Γερμανία είναι κατεξοχήν η χώρα η οποία 

υποδέχθηκε μεγάλο αριθμό φτωχών αλλά και περήφανων μεταναστών από την 

περιοχή που την επέλεξαν σαν τόπο εγκατάστασης και εργασίας. Εργάστηκαν, 

έκαναν οικογένειες, πήραν συντάξεις, επέστρεψαν ή παρέμειναν μόνιμα στο 

σύνολο τους ή  μέρος των οικογενειών στη Γερμανία. 

Αγαπητοί προσκεκλημένοι και συνδημότες, το συνέδριο αυτό 

πραγματοποιείται σ’ έναν ιδιαίτερο τόπο, μια ιδιαίτερη χρονική στιγμή, σε μία 

εποχή που η Ελλάδα σύρεται σε καθεστώς διαπόμπευσης και επιτήρησης. 

Ζούμε σε πολύ δύσκολους καιρούς. Ό,τι θεωρούσαμε σταθερό καταρρίφθηκε, 

ενώ το Ευρωπαϊκό διακύβευμα κλονίζεται συθέμελα.  



Για να είμαστε λοιπόν ειλικρινείς, τα αισθήματα είναι μεικτά και δεν θα 

έλεγα ότι είναι απόλυτα ξεκαθαρισμένα. 

Το παρελθόν έχει καταδικαστεί στη συνείδηση όλων, το δε παρόν είναι 

επιβαρημένο. Η κρίση που πολύπλευρα πλήττει την Ελληνική κοινωνία, εκτός 

από οικονομική, είναι μια κρίση βαθύτατα κοινωνική και θεσμική, κρίση 

παιδείας,  με το πιο ζωντανό κομμάτι να απέχει. Μια νέα γενιά που αποτελεί 

την πιο καταρτισμένη και μορφωμένη γενιά, η οποία είναι αποξενωμένη, 

αρνείται τη συμμετοχή και είναι καταδικασμένη να περάσει χειρότερα από 

μας,  ή μακριά από μας. Οι νέοι μας όμως είναι πολύτιμη πηγή πόρων και η 

σημερινή οικονομική και χρηματοπιστωτική κρίση ενισχύει ιδιαιτέρως την 

ανάγκη υποστήριξης του ανθρωπίνου κεφαλαίου, του ενεργού δυναμικού που 

αποτελεί η νεολαία. Με γνώση της ιστορικής παρακαταθήκης και ζωντανή την 

ιστορική μνήμη, οι νεολαίοι πρέπει να προχωρήσουν μπροστά και  χαράξουν 

τη δική τους πορεία. 

Η πολιτιστική κληρονομιά, το περιβάλλον και η καινοτομία είναι 

εργαλεία ανάπτυξης, αρκεί να χρησιμοποιηθούν σωστά. Η πολιτική για νέους 

με τα εφόδια και πλεονεκτήματα που διαθέτει κάθε περιοχή, συγκαταλέγεται 

στους τομείς όπου οι αποφάσεις λαμβάνονται με τη διαδικασία της 

συναπόφασης. 

Τρεις είναι οι κεντρικοί άξονες πολιτικής που θα αποτελέσουν σημείο 

αναφοράς κάθε δράσης και πρωτοβουλίας μας για τους νέους:  

1) Απασχόληση, καταπολέμηση ανεργίας νέων, νεανική 

επιχειρηματικότητα και καινοτομία. 

 2) Κοινωνική ενσωμάτωση, καταπολέμηση διακρίσεων και κοινωνικού 

αποκλεισμού. Και 

 3) Περιβάλλον, κλιματική αλλαγή και πράσινη ανάπτυξη.  

Υπό το πρίσμα όλων αυτών των επισημάνσεων, λαμβάνοντας υπ’ όψη 

τέσσερις (4) παραμέτρους  ότι:  

1) Λαός χωρίς μνήμη δεν είναι λαός 

2)  Ότι η εμπειρία είναι κάτι που ο καθένας θέλει ν’ αποκτήσει μόνος του 

3)   Ότι το ένστικτο είναι συσσωρευμένη εμπειρία.  



4) Η επένδυση στη νεολαία αποτελεί αναπτυξιακή προοπτική. 

Εύχομαι καλή επιτυχία και τα αποτελέσματα που θα εξαχθούν να είναι 

προς όφελος των συνδημοτών μου και των  πολιτών του κόσμου.  

 

                                                             Παραμυθιά,   17  Σεπτεμβρίου   2012    
 


